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AZ: 022.31 
 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 04.08.2020 
 
 Beginn:    

 
18:30 Uhr Ende: 19:40 Uhr 

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bürgermeister Siegfried Schaaf  

Urkundspersonen 
Herr Andreas Härtel  
Herr Julio Pardo Pose  

Mitglieder 
Herr Martin Becker  
Herr Franz Bohn  
Herr Claus Flößer  
Herr Daniel Geiser  
Herr Matthias Götz  
Frau Sabine Thom  
Frau Reinhilde Weisenburger  

Protokollführer/in 
Herr Gemeindeamtmann Manuel Otteni  

von der Verwaltung 
Frau Gemeindeoberamtsrätin Julia Hangs  
 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Carmelo Calabrese entschuldigt 
Herr Martin Fettig entschuldigt 
Herr Toni Hoffarth entschuldigt 

von der Verwaltung 
Herr Gemeindeoberamtsrat Robert Gärtner entschuldigt 
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Bürgermeister Siegfried Schaaf stellte die Entwicklung des Jugendzentrums vor. In den vergange-
nen Jahren wurden nach und nach die Innenräume auf Vordermann gebracht. Im Rahmen eines 
Wettbewerbs kam der triste Außenbereich in den Focus. Ein Plankonzept wurde kostenlos durch 
das Büro Fuchs erstellt. Leider kam das Projekt nicht zum Zuge. Durch eine Spende der Gemeinde-
ratsmitglieder in Höhe von 1200 € kann nun die Umsetzung im diesjährigen Haushalt finanziert 
werden.  Die Kosten liegen bei Eigenarbeit durch den Bauhof und Mithilfe der Jugendlichen bei ca. 
2.700 €. Die vorgestellte Planung wird positiv aufgenommen.  
Durch den Leiter Andreas Kuhn wird die Arbeit im Jugendzentrum vorgestellt. Es soll ein Ort sein 
an dem sich die Jugendliche wohlfühlen und frei entfalten können. Die Kooperation mit der KjG ist 
ihm wichtig.  
 
 

 
Eine Gewerbefläche wurde an ein ortsansässiges Unternehmen zur Betriebserweiterung verkauft. 
 
Eine weitere Anfrage über den Kauf einer Gewerbefläche wurde vom Gemeinderat nicht befür-
wortet. 
 
 

 
Eine Anwohnerin des Neubaugebietes spricht die Verkehrssituation in den Straßen Kirschenweg, 
Apfelweg sowie der Laurötterstraße an. Laut Ihrer Aussage wird in diesem Bereich oftmals die vor-
gegebene Geschwindigkeitsbegrenzung von 30 km/h nicht eingehalten. Sie bittet deshalb um 
Prüfung ob hier die Einrichtung einer Spielstraße möglich wäre. Der Vorsitzende stellt eine Prüfung 
bei der nächsten Verkehrsschau in Aussicht.  
 
 

 

 
a) Aufgrund einiger Anfragen und Hinweisen von Seiten der Eltern hat die Verwaltung das 

Gebührenverzeichnis zur Abrechnung der Notbetreuung modifiziert, um Benachteiligun-
gen zu vermeiden. 
Das Verzeichnis beinhaltet nun zwei verschiedene Gebührensätze für das Erst- und Zweit-
kind entsprechend der Abrechnung der monatlichen Elternbeiträge. Drittkinder sind grund-
sätzlich entsprechend aktueller Regelung gebührenfrei. 
Die Gebühren aus der Abrechnung der Notbetreuung können somit in keinem Fall höher 
sein, als sich durch Abrechnung der monatlichen Regelbeiträge ergeben hätte. 

 
Der Gemeinderat stimmt der Abrechnung der Notbetreuung anhand der neu (inklusive 
Zweit- und Drittkindregelung) festgelegten Tagessätze zu. 

 

 
 
 
 

1 Jugendzentrum Steinmauern (JuZe) 
-Vorstellung der Gestaltung der Außenanlage 

2 Bericht über die in der letzten nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung gefassten Be-
schlüsse 

3 Einwohnerfragestunde 

4 Kindergarten und Hortgebühren in Corona Zeiten 
a) Abrechnung der Notbetreuung 
b) Niederschlagung der Kindergartenbeiträge April bis Juni 
Vorlage: BV/080/2020 
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b) In den Einrichtungen Kindergarten und Schülerhort fand innerhalb des Zeitraums April bis 
Juni 2020 keine Regelbetreuung statt. Es wurde lediglich eine Notbetreuung geleistet. Aus 
diesem Grund wurde vorgeschlagen auf die Erhebung der Elternbeiträge für die 3 Monate 
zu verzichten und nur die im Rahmen der Notbetreuung erbrachten Betreuungsleistungen 
abzurechnen. Die monatlichen Elternbeiträge für die Regelbetreuung sollen deshalb nie-
dergeschlagen werden. 

 
Der Gemeinderat stimmt der Niederschlagung der Elternbeiträge Regelbetreuung für den 
Zeitraum April bis Juni 2020 zu. 

  
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 
 

 
a) Der Gemeinderat beschließt nach Beratung in der Sitzung die Elternbeiträge für Kindergar-

ten und Krippe um 10 % zu erhöhen. 
 

b) Der Gemeinderat beschließt die Erhöhung der Essensgelder gemäß der vorgelegten Kalku-
lation auf 98 € für die Essen im Kindergarten und auf 80 € für die Essen in der Krippe um 
die gestiegenen Kosten durch den Lieferanten an die Eltern weiterzugeben. 

 
Abstimmungsergebnis:   mehrheitlich beschlossen 
    Ja 8  Nein 2  Enthaltung 0   
 
 

 
Der Gemeinderat beschließt die für die Elternbeiträge im Flößerkindergarten gewählte Erhöhung 
analog auch für die Benutzungsgebühren im Schülerhort anzuwenden. 
Die Benutzungsgebühren werden folglich um 10 % erhöht. 
 
Abstimmungsergebnis:   mehrheitlich beschlossen 
    Ja 8  Nein 1  Enthaltung 1   
 
 

 
Der Gemeinderat ist mit der Entgegennahme der Spende von 
 
Förderverein Schülerhort Steinmauern    in Höhe von  400,00 EUR 
 
einverstanden. Es wurde erläutert, dass daraus keine Vorteile für den Spendengeber abgeleitet 
werden können. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
 
 

5 Flößerkindergarten mit Kinderkrippe 
- Änderung der Satzung über die Erhebung von Kindergartenbeiträgen 
Vorlage: BV/082/2020 

6 Schülerhort Steinmauern 
- Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren 
Vorlage: BV/083/2020 

7 Annahme und Verwendung von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendun-
gen im Einzelfall -Einzelspenden über 100 EUR 
Vorlage: BV/084/2020 

8 Bürgermeisterwahl am 25.10.2020 
- Bildung des Gemeindewahlausschusses 
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Der Gemeinderat wählt den Gemeindewahlausschuss für die Bürgermeisterwahl am 25.10.2020 in 
folgender Zusammensetzung: 
 
Beisitzer:    Martin Fettig 
    Julia Hangs 
 
Stellvertreter/in der Beisitzer Vanessa Lorenz 
    Elke Witt 
 
Vorsitzender ist kraft Gesetzes Bürgermeister Siegfried Schaaf. Die jeweilige Stellvertretung über-
nimmt die 1. bzw. der 2. Bürgermeister-Stellvertreter/in.  
Zur Schriftführerin wird Nicole Dreher bestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
 
 

 
Aus der Mitte des Gemeinderates wird angeregt, dass neben Planung des Neubaugebietes “Breit-
hölzer Waldäcker II” auch der Bau der Entlastungsstraße weiter forciert werden sollte. 
 
Der Gemeinderat beschließt:  
 

a) Für den im Bebauungsplanvorentwurf vom 06.07.2020 dargestellten Bereich wird gemäß 
§ 2 Abs. 1 BauGB der Bebauungsplan „Breithölzer Waldäcker II“ aufgestellt.  
 
Der Aufstellungsbeschluss wird ortsüblich bekannt gemacht.  
 

b) Für den im Lageplan zum Aufstellungsbeschluss vom 06.07.2020 dargestellten Bereich 
wird gemäß § 74 LBO die Satzung über die örtlichen Bauvorschriften „Breithölzer Waldä-
cker II“ aufgestellt.  
 
Der Aufstellungsbeschluss wird ortsüblich bekannt gemacht. 

 
Abstimmungsergebnis:   mehrheitlich beschlossen 
    Ja 8  Enthaltung 2   
 
 

 
Berichte:  
Die Gemeinde hat einen Zuschuss in Höhe von 92.000 EUR zur Anschaffung eines neuen Feuer-
wehrfahrzeuges erhalten. Dies ist erfreulich, da die ursprüngliche Zuschusssumme lediglich auf 
66.000 EUR beziffert wurde. Nähere Informationen werden im Rahmen der Beauftragung im 
Herbst 2020 gegeben.  
 
Bürgermeister Schaaf wünscht den anwesenden Einwohnern eine erholsame Ferienzeit. 
 
Anfragen:  
Keine.  
 
 

Vorlage: BV/081/2020 

9 Bebauungsplan "Breithölzer Waldäcker II" 
- Beschluss zur Aufstellung des Bebauungsplanes und der örtlichen Bauvorschriften 
Vorlage: BV/085/2020 

10 Berichte und Anfragen 
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gelesen, genehmigt und unterschrieben 

 
 
 
 
Vorsitzender  Schriftführer   Urkundspersonen 
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